



2024年9月23日 星期一  
农历甲辰年八月廿一  
总第12124期 今日8版



中共淮北市委主管主办  
淮北市传媒中心出版 国内统一刊号: CN34-0009  
Http://www.hbnews.net

责任编辑 赵斌 邮箱: zbhbrb@163.com 视觉编辑 鲁广如 校对 刘吉平



## 口子窖 | 兼20

真藏实窖 自然兼香

安徽·淮北

广告

党报热线: 18656110010 新闻热线: 3053289

## 凝心聚力 向新图强

### ——我市奋力书写全面深化革新答卷

#### 锚定现代化 改革再深化

■记者 肖干 王守明 通讯员 郑言

奔着问题去、迎着矛盾上、朝着难题改，以钉钉子精神推动各项改革举措有机衔接、有效贯通、有序联动。近年来，我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述，全面落实中央及省委部署的改革任务，围绕“绿色转型发展示范城市、国家重要综合新型能源基地”定位，把党的领导贯穿改革各方面全过程，聚焦群众所需、人才所想、企业所急、基层所盼，突出“小切口、大文章”，凝心聚力、奋发进取，推动一大批突破性、引领性、创造性的改革举措落实落地，全面深化改革迈出坚实步伐。

“苟日新，日日新，又日新。”放眼淮北大地，改革动力持续激活，发展动能加速释放，各项工作争先进位，现代化美好淮北的广阔前景跃然眼前。

#### 坚持稳中求进 赋能转型发展

习近平总书记强调，“深化经济体制改革仍是进一步全面深化改革的重点”。

我市坚持以改革促发展，牢牢把握高质量转型发展主基调，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，突出经济体制改革牵引作用，用好用足各项政策，以更大力度激发市场活力和内生动力，不断巩固和增强经济回升向好态势。

加快形成新质生产力。全力构建“五群十链”现代化产业体系，推动煤电、建材、纺织等传统产业改造升级，加快新能源汽车及零部件、新能源、新材料、绿色食品等重点产业集群建设，发挥铝基、化工新材料等产业优势，优化支持政策，聚焦主导产业链补链强链，现代化产业体系不断发展壮大。口子酒业、恒源煤电、淮北矿业、华孚时尚、绿金产业5家企业上市，拥

有陶铝新材料、平山电厂135万千瓦级火电机组等多个世界第一、世界领先企业。

深化开发区管理机制改革。我市坚持市场化导向，从推动开发区改革赋权、理顺社会事务管理职能等方面深化改革创新，健全选人用人机制，实施薪酬绩效考核，盘活低效闲置土地，推动开发区动能汇聚、活力迸发、实力提升。2023年省政府目标考核指标“园区转型升级”我市排名全省第3。其中，临涣化工园区纵深推进“管委会+公司”改革，建立现代企业管理架构，推动产业发展增量增效，经济保持较快运行，今年上半年，园区工业增加值增长15%，战略性新兴产业产值增长43%，高新技术制造业增加值增长90%。

实施创新驱动发展。我市加快科技体制机制改革，推动科技企业孵化器提质扩量、安徽(淮北)高等研究院实体化运营、高层次科技人才团队引进改革等。截至今年8月，认定高新技术企业347家，实施产学研合作项目350项，引进博士或副高级以上职称人才80余人。深度融入长三角一体化发展大局，紧盯沪苏浙地区重点企业和项目，积极承接产业转移。深化徐淮

结对合作，围绕园区共建、产业互补、创新协同、民生共享等领域，推动越来越多的合作帮扶事项落地落实。

持续优化营商环境。我市聚焦提升涉企全生命周期服务质量，聘任“营商环境体验官”，常态化开展“千名干部进千企”“企业家接待日”“民营企业家恳谈会”等活动，畅通政企对接渠道，擦亮满“淮”诚意营商环境品牌。设立12345热线“营商环境监督分线”，企业诉求“即接即办”。新政务服务大厅完成整合搬迁，市企业服务中心挂牌成立，实现“只进一扇门，办成所有事”。坚持以市场主体需求为导向，深化企业诉求“挂号制”改革，推动企业诉求直达快办。今年1—8月，全市通过企服服务平台收办企业诉求2125个，办结2001个，办结率94.16%。

改革开放释放强大动能，转型发展迈出坚实步伐。2023年，我市实现地区生产总值1365.5亿元、增长5.3%，高于全国0.1个百分点，规上工业增加值增长6.6%，均创6年来最好成绩。根据地区生产总值统一核算结果，今年上半年，全市地区生产总值698.8亿元，同比增长4.0%。

▶▶下转第3版

## 加大金融支持力度 推进资本市场发展 切实防范金融风险 “金融活水” 精准滋养实体经济

■首席记者 王守明

本报讯 记者9月19日从市财政局召开的新闻发布会上获悉，今年以来，市财政局深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，认真落实市委、市政府决策部署，持续加大金融服务实体经济力度，坚决防范金融风险，为淮北高质量转型发展贡献力量。

加大金融支持力度。2024年8月末，全市本外币各项存款余额2436.85亿元，较年初增加149.69亿元，增长6.54%。本外币各项贷款余额1945.95亿元，较年初增加151.62亿元，增长8.45%。普惠型小微贷款余额271.87亿元，较年初增长15.34%，居全省第6位，制造业贷款余额200.56亿元，同比增长38.04%，连续居全省前列，对中小企业贷款的投放加快。今年以来，组织银企对接活动20余场，专题开展金融支持电子信息制造、房地产、新能源汽车、园区建设、民营企业等对接活动，银企对接频次不断加大，精准度不断增强。以金融支持科创企业“共同成长计划”为抓手，努力为初创期、成长期科创企业提供全生命周期的综合金融服务。深入推动“人才贷”，累计向科创类企业发放信用贷款4.18亿元。建好用好淮北市综合金融服务平台，打造线上银企对接通道。目前，已实现13家金融机构260款金融产品接入平台，7.67万户次企业通过平台申请，获得授信1607.87亿元。发挥政府性融资担保机构增信作用，积极对接小微企业、“三农”主体融资需求，8月末融资担保在保余额105.22亿元，同

比增长12.50%。

推进资本市场发展。引导辖区中小企业在省区域性股权市场挂牌，加强对挂牌企业的孵化培育，助推企业发展。截至目前，新增省区域性股权交易市场挂牌企业24家。不断扩大直接融资规模，支持企业通过发行直接融资产品等形式进行融资，今年以来全市累计实现直接融资额96.18亿元。鼓励社会资本在我市设立私募股权基金，今年以来设立3支总规模12.515亿元投资基金，有力支持了我市战略性新兴产业发展。

切实防范金融风险。加强地方金融组织监管，开展年度现场检查，将名称中含有“融资担保”“小额贷款”“典当”“融资租赁”等字样的市场主体纳入检查范围，同时结合现场检查开展典当行年审，督促依法合规经营。印发《淮北市打击非法集资专项行动方案》，分阶段开展打击非法集资专项行动，针对投融资、粮食收购加工等重点领域，加强线索监测排查及风险处置。除常态化防范非法集资宣传外，在节假日、宣传月等重要时段开展集中宣传。突出重点人群、重点领域，利用电视、报刊、远教联播平台等，进行线上线下多种形式宣传。今年以来，开展宣传活动850余场次，发放宣传资料15万余份，社会公众的风险防范意识不断增强。

## 新闻发布厅

NEWS

## 8月份“淮北好人”评选揭晓

■首席记者 肖干 通讯员 孙瑾

本报讯 日前，经公众推荐和专家评议，梁作林等3人入选2024年8月份“淮北好人”。

他们是：长期参与寻找、关爱抗战老兵公益活动，为抗战老兵捐赠生活

补助金和慰问品的相山区红星社区居民梁作林。24年如一日，无偿资助帮扶10余名家庭困难学生的安徽师范大学附属烈山学校教师徐莉。不顾个人安危勇闯火场，挽救一家三口生命，挽回100余万元损失的皖北煤电集团公司任楼煤矿矿工陈栓成。

## 城乡居民医保参保缴费启动

个人缴费400元

■见习记者 傅天一 杨紫晶  
通讯员 娄宇

本报讯

9月以来，我市全面开启2025年度城乡居民基本医疗保险（以下简称“居民医保”）的参保缴费工作。近日，记者从市医疗保障局举行的2025年度城乡居民医保参保缴费新闻发布会上了解到，今年居民医保在缴费标准、分类资助政策、大学生参保缴费方式等方面发生了部分变化。

据了解，在个人缴费标准方面，财政补助和个人缴费标准分别较上年增加30元和20元，达到每人每年670元和400元。我市继续执行全省统一、全国最低标准。“国家财政出的钱要比个人出的钱多，占到了60%以上。”市医保局相关负责人表示，“居民医保筹资水平逐年调增既有稳步提高待遇水平的制度需要，也是应对医药技术快速进步、医药费用持续增长、居民医疗需求逐步释放带来的基金支出压力的客观需要。”

为减轻困难群众缴费负担，市医保局对特殊群体建立了分类资助参保政策。其中，对特困人员（含社会散居孤儿及事实无人抚养儿童）给予全额资助，对低保对象、返贫致贫人口、监

测人口分别给予350元、320元、200元的财政补助，其余费用由个人按规定缴纳。

严格落实大学生在学籍地参保的要求，由学校负责组织、动员学生线上自助办理参保登记、缴费手续，原则上10月31日前完成参保缴费工作。若学生为救助对象，可选择在救助对象身份认定地参加居民医保。

据悉，今年城乡居民医保仍实行按年一次性集中缴纳，集中参保期从9月开始至12月底结束，自2025年1月1日起享受待遇。对外出务工春节返乡的农民工等，参保缴费期延长至2025年2月底，在2025年1月1日至2月底前缴费的外出务工人员，自参保缴费次日起享受待遇。

我市城乡居民可线上通过微信公众号“淮北医保”、“安徽税务社保缴费”微信小程序直接参保缴费，也可以到户籍所在地或居住地村（居）委会登记缴费。需要注意的是，有税务系统缴费和职工门诊共济账户缴费两种缴费方式，只需选择一种即可，避免重复缴费。

市医疗保障局通过媒体提醒广大参保群众，要及时参保缴费，为个人及家庭提供一份坚实的医疗保障。

## 2024年度高层次科技人才团队项目开始申报

■记者 俞晓萌 通讯员 龚祖冉

本报讯 近日，记者从市科技局获悉，我市发布《关于淮北市2024年度高层次科技人才团队项目申报的通知》（以下简称《通知》），正式启动市级高层次科技人才团队项目申报。符合条件的申请者应在10月10日前，将材料报送所在地县（区）科技管理部门。

据了解，为深入实施科技强市、人才强市战略，扶持一批高层次科技人

才团队在淮创新创业，促进一批具有自主知识产权的科技成果产业化落地，我市今年出台了《淮北市扶持高层次科技人才团队在淮创新创业实施细则（试行）》，申报对象为拥有自主知识产权的科技成果、在淮创办公司或与市内企业共同设立公司、开展科技成果转化活动的高层次科技人才团队。

《通知》指出，团队带头人一般应取得硕士以上学位，或取得高校、科研院所副教授（副研究员、高级工程师）

以上职称，或在国内外知名企业和机构担任高级职务3年（含）以上；科技人才团队成员应在3名（含）以上，成员间知识技能结构合理。科技人才团队携带的科技成果应拥有自主知识产权，具有国际先进或国内一流水平，并能在自公司注册之日起18个月内转化为产品并形成销售收入。科技人才团队持股不低于公司总股本20%，团队带头人直接持有公司股份。团队设立的公司能尽快取得经济效益，一般要求

注册成立3年（含）以内，对工期有特殊要求的可以延长1年等。

通过评审、认定的高层次科技人才团队项目，市政府将分档给予2000万元、1000万元、600万元、300万元、150万元支持。标志性成果达到国际顶尖水平，能够直接驱动汽车及零部件、新材料、新能源、高端绿色食品等主导、优势产业发展的高层次人才和团队，在引进条件和支持措施上实行“一事一议”。

## “榴”光溢彩 自在烈山

## 市第十五届石榴文化旅游节9月底开幕

■首席记者 王守明 通讯员 邓亚萍

本报讯 金秋九月，硕果累累。记者们从烈山区获悉，淮北市第十五届石榴文化旅游节将于9月29日在四季榴园景区开幕。

本届石榴文化旅游节由市委、市政府主办，烈山区委、区政府承办，以

“‘榴’光溢彩 自在烈山”为主题，持续至10月7日，将采取线上线下同步方式进行，展示烈山石榴文化，提升石榴文化旅游节品牌的影响力和美誉度。其间将举办投资推介会、烈山区首届华东地区越野车巡游暨汽车场地越野挑战赛、乡村振兴人才项目签约、石榴王评选、庆国庆文艺汇演、烈山区

百场黄梅唱响百家景区、榴园金秋美食节、石榴丰收季线上直播、“山水新城美丽烈山”航拍摄影作品线上展示等系列活动，进一步宣传推广烈山石榴产业发展之路，加大烈山石榴、苹果、梨等农特产品在电商平台的销售力度，助力农民增收，推动农业产业结构调整和助力乡村全面振兴的特色支柱产业。